
Τίτλος Δράσης(TITΛΟΣ ΥΠΟΔΡΑΣΕΩΝ) Βασικές υπηρεσίες και ανάπλαση χωριών σε αγροτικές περιοχές - Παρεμβάσεις για τη βελτίωση υποδομών στον πρωτογενή τομέα

Συνοπτική Περιγραφή 
Στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης δύναται να χρηματοδοτηθούν πράξεις δημοσίου χαρακτήρα που συμβάλουν με άμεσο ή έμμεσο τρόπο

στην εξυπηρέτηση και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού και στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας. 

Περιοχη εφαρμογής Νομός Ηρακλείου, Κρήτη

Αναλυτικότερα, οι δράσεις που δύναται να χρηματοδοτηθούν είναι οι ακόλουθες:

Υποδράση 19.2.4.2: Ενίσχυση έργων για την ανάπτυξη υποδομών, υπηρεσιών και δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην κάλυψη κοινωνικών

αναγκών του αγροτικού πληθυσμού της περιοχής παρέμβασης, όπως:

• ο εκσυγχρονισμός ή η βελτίωση βρεφονηπιακών / παιδικών σταθμών και κέντρων δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, Κέντρων Υγείας και

Περιφερειακών Ιατρείων κ.α

• η κατασκευή ή αναβάθμιση αθλητικών υποδομών (πχ γήπεδα, κολυμβητήρια) και πολυλειτουργικών ψυχαγωγικών υποδομών

• η δημιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων και η προσαρμογή υφιστάμενων για άτομα με κινητικές δυσκολίες.

Υποδράση 19.2.4.3: Έργα μικρής κλίμακας που συμβάλουν / στοχεύουν στη βελτίωση της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης και στην

ενημέρωση των επισκεπτών της. Πιο συγκεκριμένα, δύναται να χρηματοδοτηθούν δράσεις όπως:

1. Ανάπλαση παιδικών χαρών, πάρκων αναψυχής κλπ

2. Ανάπλαση οικισμών 

3. Τουριστικές πληροφορίες και υποδομές, όπως: • η ίδρυση τοπικών κέντρων τουριστικής ενημέρωσης και πληροφόρησης επισκεπτών, •

ενέργειες ενημέρωσης επισκεπτών (πχ ενημέρωση για τοπικά έθιμα, προϊόντα, τουριστικές διαδρομές κ.α.), • η δημιουργία, βελτίωση και

σήμανση ορειβατικών – περιπατητικών μονοπατιών, • ο καθαρισμός και η σήμανση φαραγγιών για τη διευκόλυνση της επισκεψιμότητάς τους, •

η ανάδειξη τοπίων ή σημείων ενδιαφέροντος για τη δημιουργία χώρων αναψυχής κατοίκων και επισκεπτών, • η σήμανση τοπικών αξιοθέατων,

μνημείων, ποδηλατικών διαδρομών κλπ. 

Υποδράση 19.2.4.5: Ενίσχυση έργων για την ανάπτυξη υποδομών, υπηρεσιών και δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην αναβάθμιση της

πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς της περιοχής παρέμβασης και στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των κατοίκων της. Πιο

συγκεκριμένα, δύναται να χρηματοδοτηθούν δράσεις όπως:

1. Η αποκατάσταση μνημείων αγροτικής κληρονομιάς (φάμπρικες, νερόμυλοι, ανεμόμυλοι κλπ)

2. Η δημιουργία ή ο εκσυγχρονισμός μόνιμων υποδομών άσκησης πολιτιστικών δραστηριοτήτων (πχ καλλιτεχνικά/πολιτιστικά/πνευματικά

κέντρα ή χώροι, κέντρα νεολαίας, θέατρα, θερινοί κινηματογράφοι)

3. Η ενίσχυση φορέων για μικρής κλίμακας υποδομή (προμήθεια εξοπλισμού εκδηλώσεων, μουσικών οργάνων, παραδοσιακών στολών κλπ)

4. Η δημιουργία ή ο εκσυγχρονισμός βιβλιοθηκών (ψηφιοποίηση υλικού, ηλεκτρονική οργάνωση δεδομένων κλπ)

5. Η δημιουργία ωδείων σε περιοχές στις οποίες εμφανίζεται ανυπαρξία υποδομών και παρατηρείται δυναμική από τον τοπικό πληθυσμό στην

μουσική εκπαίδευση

6. Η δημιουργία ή ο εκσυγχρονισμός μουσείων

7. Η παραγωγή, ψηφιοποίηση και έκδοση μουσικών και λογοτεχνικών έργων που συνδέονται άμεσα με τα πολιτιστικά, ιστορικά ή

περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της περιοχής

8. Η υλοποίηση δράσεων περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των κατοίκων.

Υποδράση 19.2.5.2: Έργα για την ταμίευση και αξιοποίηση, για γεωργική χρήση επιφανειακών απορροών όπως φράγματα, λιμνοδεξαμενές,

ομβροδεξαμενές κλπ., καθώς και έργα για τη μεταφορά και διανομή του ταμιευμένου ύδατος για γεωργική χρήση.

Έργα για την κατασκευή ή την βελτίωση υφιστάμενων αρδευτικών δικτύων, κατασκευή – βελτίωση αντλιοστασίων και δεξαμενών, ανόρυξη ή

βελτίωση γεωτρήσεων κτλ. 

Δικαιούχοι της Δράσης 
• ΟΤΑ Α' & Β' βαθμού και φορείς τους και τα νομικά τους πρόσωπα (ΔΕΥΑ), ΤΟΕΒ

• Φορείς Δημοσίου Τομέα 

• Φορείς εκτός Δημόσιου Τομέα (όπως σωματεία, ΑΜΚΕ, λοιπές ΜΚΟ – ΝΠΙΔ) με καταστατικό σκοπό την υλοποίηση αντίστοιχων έργων

Προθεσμίες υποβολης αιτήσεων 

Ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής πρότασης: 24-05-2024, ημέρα Παρασκευή

Ημερομηνία λήξης ηλεκτρονικής υποβολής πρότασης: 26-07-2024, ημέρα Παρασκευή.

Αντίγραφο της αίτησης στήριξης όπως εκτυπώνεται από το ΟΠΣΑΑ μαζί με όλα τα σχετικά δικαιολογητικά υποβάλλεται και έντυπα στην έδρα της 

Αναπτυξιακής Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ (Ν. Παχάκη 2, Αρχάνες 701 00, Ηράκλειο Κρήτης) είτε ιδιοχείρως, είτε με συστημένη ταχυδρομική επιστολή ή

ταχυμεταφορά, μέχρι την 02-08-2024, ημέρα Παρασκευή και ώρα 15.00.

Σχόλια Υποβολής/ Διαδικασία 

υποβολής/συμμετοχής

H αίτηση στήριξης υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του ΟΠΣΑΑ (www.opsaa.gr/RDIIS) συνοδευόμενη από τα δικαιολογητικά/έγγραφα για τα

οποία ορίζεται ως υποχρεωτική η ηλεκτρονική υποβολή. Οδηγίες (βίντεο) για την υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης μπορείτε να βρείτε στο

σύνδεσμο https://www.youtube.com/watch?v=0UGiQg6L3G4. Για τον σκοπό αυτό, απαιτείται τα στελέχη του δυνητικού δικαιούχου, να

διαθέτουν ατομικό κωδικό πρόσβασης στο ΟΠΣΑΑ.

Οδηγίες για έκδοση κωδικού χρήστη στο ΟΠΣΑΑ βρίσκονται στην ηλεκτρονική δ/νση του ΟΠΕΚΕΠΕ (www.opekepe.gr), στον σύνδεσμο

«ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ», επιλογή «ΟΠΣΑΑ 2014 - 2020 (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Αγροτικής Ανάπτυξης)», αρχείο «Οδηγίες για την

πρόσβαση των Δικαιούχων Δημοσίων Έργων στο ΟΠΣΑΑ» (ή στο

http://www.opekepe.gr/doc/June2010/odhgies_prosbash_dikaiouxwn_opsaa_2_ekdosh.pd).

Τα δικαιολογητικά/έγγραφα για τα οποία είναι υποχρεωτική η ηλεκτρονική υποβολή, εμφανίζονται στο ΟΠΣΑΑ με την ένδειξη: «ΝΑΙ» στο πεδίο:

«Υποχρέωση επισύναψης». Τα δικαιολογητικά/έγραφα, τα οποία δεν υποβάλλονται ηλεκτρονικά εμφανίζονται στο ΟΠΣΑΑ με την ένδειξη: «ΟΧΙ»

στο πεδίο: «Υποχρέωση επισύναψης».

Το σύνολο των απαραίτητων δικαιολογητικών για κάθε υποδράση αναφέρονται στον Οδηγό Αιτήσεων Στήριξης της παρούσας πρόσκλησης.

Επιπλέον, η υπογεγραμμένη αίτηση στήριξης και όλα τα συνημμένα δικαιολογητικά/έγγραφα αυτής υποβάλλονται στην ΟΤΔ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ στη διεύθυνση Ν. Παχάκη 2, Αρχάνες, ΤΚ 70100 (έως 02-08-2024, ημέρα Παρασκευή και ώρα 15.00).

Η ΟΤΔ έχει την δυνατότητα να ζητήσει σε πρωτότυπο, ένα δικαιολογητικό για το οποίο αμφιβάλει για τη γνησιότητά του ή τα σχέδια σε

ηλεκτρονική μορφή, στο αρχικό λογισμικό που παρήχθησαν.

Όροι και Προυποθέσεις Συμμετοχής Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής καθορίζονται στον Οδηγό Αιτήσεων Στήριξης της παρούσας πρόσκλησης.

Αναλυτική Περιγραφή



Προυπολογισμός 

4.500.000€

Αναλυτικά:

Υποδράση 19.2.4.2:  1.750.000€

Υποδράση 19.2.4.3:  900.000€

Υποδράση 19.2.4.5:  700.000€

Υποδράση 19.2.5.2:  1.150.000€

Αρμόδιος Φορέας ΟΤΔ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας 

αρμόδιου φορέα 

Διεύθυνση: Ν. Παχάκη 2, Αρχάνες TK 70100

Τηλεφωνο: 2810753300

Fax: 2810753310

e-mail: info@anher.gr

Ηλεκτρονική διεύθυνση: www.anher.gr

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας 

χειριστών αρμόδιου φορέα 
Αντωνιάδου Νίκη, τηλέφωνο 2810753320 και Ματάμης Γιάννης, τηλέφωνο 281075324, e-mail: info@anher.gr. 

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας 

άλλων φορέων πληροφόρησης 
www.agrotikianaptixi.gr 

α) η κατασκευή ή βελτίωση ακίνητης περιουσίας 

β) η αγορά νέων μηχανημάτων και εξοπλισμού μέχρι την αγοραστική αξία του περιουσιακού στοιχείου 

γ) οι γενικές δαπάνες συνδεόμενες με τις δαπάνες που αναφέρονται στα στοιχεία α) και β), όπως αμοιβές αρχιτεκτόνων, μηχανικών και 

συμβούλων, αμοιβές για συμβουλές σχετικά την περιβαλλοντική και οικονομική βιωσιμότητα, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για μελέτες 

σκοπιμότητας. Οι μελέτες σκοπιμότητας παραμένουν επιλέξιμες δαπάνες ακόμη και όταν, βάσει των αποτελεσμάτων τους, δεν 

πραγματοποιούνται δαπάνες σύμφωνα με τα στοιχεία α) και β). Η επιλεξιμότητα των συγκεκριμένων δαπανών αρχίζει από:

• την 21/12/2016 (ημερομηνία έγκρισης του τοπικού προγράμματος) για χρήση του Κανονισμού 1305/2013.

• την ημερομηνία οριστικής υποβολής της αίτησης στήριξης για χρήση του Κανονισμού 651/2014.

Οι γενικές δαπάνες για να είναι επιλέξιμες πρέπει να αφορούν αποκλειστικά στο προτεινόμενο έργο.

δ) που αφορούν άυλα στοιχεία όπως απόκτηση ή ανάπτυξη λογισμικού κ.λ.π·

ε) οι δαπάνες για την απόκτηση των απαραίτητων για την πράξη εδαφικών εκτάσεων, εφ' όσον πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθοι όροι:

(1) Η αξία της εδαφικής έκτασης πιστοποιείται από την αντικειμενική αξία της εδαφικής έκτασης, όπως αυτή προσδιορίζεται κατά περίπτωση 

από το Υπουργείο Οικονομικών. 

(2) Η έκταση δεν ανήκει στο δημόσιο ή σε νομικό πρόσωπο του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

(3) Η επιλέξιμη, για συνεισφορά από τα Ταμεία, δαπάνη για αγορά μη οικοδομημένης και οικοδομημένης γης δεν υπερβαίνει το 10% των 

συνολικών επιλέξιμων δαπανών για την οικεία πράξη. Για εγκαταλελειμμένες και πρώην βιομηχανικές εγκαταστάσεις που περιλαμβάνουν 

κτίρια, το όριο αυτό αυξάνεται στο 15%. Σε εξαιρετικές και δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις, το όριο μπορεί να αυξηθεί υπερβαίνοντας τα 

αντίστοιχα προαναφερθέντα ποσοστά, για πράξεις που αφορούν διατήρηση του περιβάλλοντος.

Σε περίπτωση απαλλοτριώσεων, εφαρμόζονται οι όροι που αναφέρονται στα ανωτέρω σημεία (1), (2) και (3). Ως δαπάνη αγοράς νοείται η τιμή 

της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, η οποία καθορίζεται από τα αρμόδια δικαστήρια.

στ) σύνδεσης με Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας (ΟΚΩ) ενδεικτικά: ΔΕΗ, ύδρευση, αποχέτευση, τηλεφωνοδότηση, εντός των ορίων του 

οικοπέδου.

ζ) ασφαλιστήριου συμβολαίου κατά παντός κινδύνου, κατά τη διάρκεια των εργασιών της επένδυσης (υποχρεωτική ασφάλιση)

η) σε περιπτώσεις αυτεπιστασίας (τεχνικά έργα): αμοιβές προσωπικού, συμπεριλαμβανομένων των επιβαρύνσεων της κοινωνικής ασφάλισης, 

εφόσον αυτό προσελήφθη, για να εργασθεί αποκλειστικά για την υλοποίηση της επένδυσης και να απολυθεί με την ολοκλήρωσή του, λοιπές 

δαπάνες εφόσον τεκμηριώνεται η αναγκαιότητά τους για την υλοποίηση του έργου, κόστος Προμηθειών-Υπηρεσιών που προβλέπονται στην 

αυτεπιστασία

θ) οι δαπάνες των απαραίτητων μελετών και λοιπών υποστηρικτικών ενεργειών. Το ύψος των επιλέξιμων δαπανών (χωρίς ΦΠΑ) για όλες τις 

κατηγορίες μελετών και λοιπών υποστηρικτικών ενεργειών ορίζεται σε:

α. δαπάνη υποβολής φακέλου (κατάθεση Αίτησης Στήριξης) μέχρι 1.000€

β. Τεχνική στήριξη για την υλοποίηση του έργου (παρακολούθηση της διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου) μέχρι 3.000€.

γ. Μελέτη για την έκδοση της οικοδομικής άδειας και λοιπές μελέτες για την εκτέλεση του έργου ως:

I. Μελέτες για την έκδοση οικοδομικής άδειας (μελέτη – επίβλεψη) μέχρι ποσοστού 10% επί του συνολικού προϋπολογισμού του επενδυτικού 

σχεδίου που αφορά την κατασκευή, τις ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις του κτιρίου και τον περιβάλλοντα χώρο. 

II. Παροχή υπηρεσιών για λοιπές υποστηρικτικές μελέτες (περιβαλλοντικές, μουσειολογικές κλπ) σωρευτικά μέχρι του ποσού των 6.000€.

III. Μελέτες ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων και ενεργειακές επιθεωρήσεις για εφαρμογή συστημάτων ΑΠΕ μέχρι το ποσό των 1.000€

IV. Μελέτες για πιστοποίηση συστημάτων ποιότητας (ISO) σωρευτικά μέχρι του ποσού των 2.500€.

Σε κάθε περίπτωση η ΟΤΔ έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες για την επαλήθευση του εύλογου κόστους 

των παραπάνω δαπανών. 

Σημειώνεται ότι οι δαπάνες παροχής υπηρεσιών παρακολούθησης και διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου είναι επιλέξιμες υπό τον όρο ότι 

αφορούν στο χρονικό διάστημα από την υποβολή της Αίτησης Στήριξης και μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

Τι χρηματοδοτείται 

http://www.agrotikianaptixi.gr/

